

俄罗斯总统普京 接受中央广播电视总台台长专访

新华社北京2月3日电 在受邀出席北京冬奥会开幕式前夕，俄罗斯总统普京接受了中央广播电视总台台长兼总编辑慎海雄的书面专访。

专访如下：

慎海雄：尊敬的总统先生，很高兴有机会再次采访您！首先热烈欢迎您来到中国出席2022年北京冬奥会开幕式。2014年2月，习近平主席应邀参加在俄罗斯索契举办的第22届冬奥会开幕式，那次也是中国国家元首首次出席在境外举行的大型国际体育赛事。习近平主席当时说，“邻居办喜事，我当然要专程来当面向你贺喜”。今年，中国遇上首次举办冬奥会，而且是在春节期间，这件大喜事，中国在中办冬奥会时明确提出“带动三亿人参与冰雪运动”的愿景，现在，甚至在我的家乡——位于中国南方的浙江也建有滑雪场。您在全球首脑中第一个明确表态出席冬奥开幕式。您认为，体育在中俄两国“邻里之间”扮演什么样的特殊角色，两国在冰雪文化、冰雪运动、冰雪产业方面如何进一步加强交流合作？您期待本届冬奥会俄罗斯取得什么样的成绩？可以大胆预测一下俄罗斯将获得多少枚金牌吗？

普京：我很早就认识习近平主席，作为在解决世界问题上有着许多共同看法的好朋友和政治家，我们一直保持密切沟通。因此，我立即接受了他提出的访华邀请，我要与中国朋友一起分享举办今年这一全球重要体育盛会——冬奥会的喜悦。值得注意的是，这届历史上首次在中国北京举办的冬奥会，将在中国农历新年春节期间举行，而北京也成为了历史上首座获得了夏季和冬季奥运会举办权的城市。

我知道举办方已经为奥运会做好了准备，大规模投资建设体育和交通基础设施，兴建现代化的体育场馆，并为确保外国运动员、教练员和记者在中国逗留期间的安全创造了条件。

我相信，如此高质量的奥运会开赛准备，将有助于奥运选手充分发挥他们的意志品质，使他们在公平、不屈不挠的竞技中展示自己的技能，实现既定目标。当然，我们会为我们的运动员加油，为他们的每一次胜利、每一项成就而欢欣鼓舞。但是，能取得

多少成就，以及奖项的价值有多大——就只有比赛才能证明。而疫情也可能影响运动员参赛，进而影响最终的成绩。

体育是人类文明的一个独特现象。而举办大型体育盛会，有助于拉近人与人之间的距离，加深相互了解，促进普遍公认的“公平竞争”原则。2014年索契冬奥会、2018年国际足联世界杯等大型体育赛事在我国成功举办，就是这方面的生动印证。

俄罗斯一直并将继续致力于传统的奥林匹克价值观。我们反对将体育政治化，反对将体育作为施压、不公平竞争和歧视的工具。我们认为，对个人违法实施“集体惩罚”的做法是不可接受的，但这种做法最近已变得司空见惯。当然，我们强烈谴责运动员使用违禁药物，主张为消除在体育运动中使用兴奋剂开展广泛的国际合作。

我国拥有发达的基础设施，拥有以冠军和传统项目著称的运动学校，以及举办重大国际比赛的经验，并且我们的运动员曾经打破过许多世界纪录，所有这些都对我们的公民，特别是年轻人从事体育运动，促进全民健康，并为未来的体育成就奠定坚实的基础。我们计划，到2024年，经常参加体育锻炼的人口比例将达到55%，到2030年，将达到70%。

俄罗斯与中国在体育运动领域的联系，具有广泛和全面的特点，在双边人文合作中占有重要地位。许多赛事，包括冬季运动项目的赛事，已经真正成为标志性赛事。其中包括：俄中冬季青少年运动会，以及两国边境地区的球队每年在阿穆尔河（黑龙江）上进行的冰球友谊赛。俄中体育联合会和职业俱乐部之间的交流也得到了积极发展。例如，几年来，中国“昆仑鸿星”冰球俱乐部一直在“俄罗斯大陆冰球联赛”中比赛——这是我在2016年访问中国时达成的协议。此外，我们在培养青少年从事冰球运动方面也建立了互动。2018年6月，我和习主席共同观看了在俄罗斯和中国的孩子们之间举行的一场冰球友谊赛。

2021年12月，我和习近平主席宣布2022-2023年为“俄中体育交流年”，这必将成为我们两国人民生活中重大且引人注目的事件。该主题年包括在大众和青少年体育、教育、体育科学和培养人才领域开展大

约500场不同的活动。其中最为成功的活动将会定期举行。

我相信，北京一定会以最高水平举办冬奥会。祝所有运动员、奥运选手比赛顺利、取得好成绩，祝所有来宾拥有美好难忘的感受和愉快的心情。

慎海雄：在经历了“相互视为友好国家”“建设性伙伴关系”“战略协作伙伴关系”“全面战略协作伙伴关系”之后，2019年6月，两国关系提升为“中俄新时代全面战略协作伙伴关系”。2021年6月28日，您与习近平主席视频会晤时宣布将《中俄睦邻友好合作条约》延期，请您谈谈这对两国关系的重要意义是什么？

普京：20多年前签署的《俄中睦邻友好合作条约》是一份为长期稳定发展俄中全面战略协作伙伴关系奠定法律基础的基本纲领性文件。因此，去年6月28日，我和中国国家主席习近平共同决定，将该条约再延长五年。

这是一份具有深刻思想的文件，其中许多条款在当今瞬息万变的国际形势下继续发挥着重要作用。

俄中关系在平等和非意识形态化的基础上发展。我们的伙伴关系是稳定的，具有独立价值，它不受政治影响，也不针对任何人。这种关系建立在尊重和考虑彼此根本利益、遵守国际法和《联合国宪章》的基础上。

此外，基于该条约形成的政治互信使我们两国能够建立有效的多层次国家间合作架构，两国领导人的会晤在其中发挥着关键作用。

中国稳居俄罗斯贸易伙伴之首。尽管受到疫情限制，初步数据显示，去年双边贸易额仍达到了1400亿美元的历史新高。

中国是我们在国际舞台上的战略伙伴。在全球议程的大多数问题上，我们的立场一致或非常接近。我们在联合国、金砖国家、上合组织、“二十国集团”、亚太经合组织、东亚峰会等主要多边组织和机制内保持密切协调，对当前复杂的世界局势具有稳定作用。

总而言之，我想重申：我们在《俄中睦邻友好合作条约》中确立的理念，使我们两国的伙伴关系达到了前所未有的高水平，其性质和规模发生了质的改变，并为进一步携手

共进创造了条件。

慎海雄：如果您允许的话，我还想代表中国网友和广大的冰雪运动爱好者向您一个问题。三年前我采访您的时候，您提到偶尔会“试着”打一打冰球。但事实证明，您当年的说法过于谦虚了。就在去年（2021年）5月举行的全俄夜间冰球联盟比赛中，您开场30秒破门，一人独进8球，水平不输专业运动员。您有什么秘诀可以和中国的冰雪运动爱好者分享吗？如果您能预测一下，您认为本届冬奥会冰球比赛谁会为俄罗斯队打入第一个进球呢？冰球之外，您现在最想“解锁”的冰雪运动技能是哪一项？

普京：我认为自己没有资格向爱好冰球的人们提供任何建议。还是让专业的冰球运动员和教练员来做这件事。在我看来，从事什么运动不重要，重要的是，人们应当经常从事自己喜爱的运动。持之以恒，坚定地朝着既定目标迈进，然后逐渐掌握技能。

冰球在俄罗斯有着悠久的历史，非常受欢迎。2011年创建的夜间冰球联盟在这里占据着特殊地位。如今，该联盟拥有近1100支球队，汇集了来自我国大部分地区的2万多名冰球运动员。我们许多著名的奥运冠军、世界冠军都在积极参与发展这个项目，非常感谢他们。

我们在这方面取得的成就是显而易见的。去年，我国的冰球业余爱好者的数量超过了62万人，而这个数字还在不断增加。

我很乐意在日程允许的情况下参加联盟的活动。但是，我的运动兴趣并不仅限于此。只要有时间，我就会去滑雪。我还喜欢冬季两项和花样滑冰，在这两个项目上我国运动员一直拥有很强的实力。我感兴趣的还有跳台滑雪。不过，由于时间不够，我只能在电视上观看比赛。

当然，我们非常期待在即将到来的冬奥会上，我们的冰球运动员能够有出色表现。俄罗斯拥有一支训练有素、具有团结精神和必胜意志的“冰球军团”，他们当中的每个人都有能力成为第一个将冰球打入对方球门的人。

毫无疑问，冬奥会上的冰球比赛将一如既往地精彩纷呈，令人难忘。我们将为好看的冰球比赛助威，当然，我们相信我们的冰球健儿，并预祝他们勇创佳绩。

习近平同俄罗斯总统 普京会谈

（上接第一版）要落实好中俄货物贸易和服务贸易高质量发展路线图，深化农业、绿色贸易、医药健康、数字经济等领域合作，推动双方交通基础设施联通，畅通欧亚大陆物流，维护全球产业链供应链稳定。强化能源战略伙伴关系，稳步推进油气合作大项目，加强能源领域重大技术联合创新攻关，拓展新能源合作，支持彼此保障能源安全，推进完善全球能源治理体系。推进中俄科技创新合作，推动人工智能、物联网、国际月球科研站等前沿领域合作。深化两国财政金融政策沟通，增强抵御金融风险的合作力。深化共建“一带一路”和欧亚经济联盟对接合作。我愿同你一道宣布中俄体育交流年正式启动，开展丰富多彩的活动，加深两国人民的相互了解和传统友谊。

习近平强调，上海合作组织走过了20年不平凡发展历程，已经成为国际社会重要建设性力量。双方要从战略高度和长远角度看待本组织发展，把握正确方向，更好维护成员国安全和共同利益。中方愿同俄方加强沟通协调，推动金砖国家合作机制在维护多边主义、加强抗疫合作、促进经济复苏方面发挥更大作用，在实现五国自身发展的同时为推动全球发展作出更大贡献。

普京表示，我很高兴应邀来华出席北京冬奥会开幕式。奥运五环已经成为俄中两国元首密切关系的象征和良好传统。我相信，经过精心筹备，中国人民一定能够向世界呈现一届最高水平的冬奥盛会，我期待俄中两国运动员在冬奥会上的精彩表现。新冠肺炎疫情没有阻隔我同习近平主席通过各种方式保持密切交流，两国双边贸易稳步推进，在国际事务中协作密切。俄方真心祝贺中国共产党带领中国人民取得伟大发展成就，把中国作为俄罗斯最重要的战略伙伴和志同道合的朋友，俄中关系是21世纪国际关系的典范。我们今天发表的联合声明体现了俄中两国在重大国际问题上的高度一致立场。俄中关系的战略性空前凸显，备受世界瞩目。俄中深化全面战略协作有助于实现两国各自发展，有助于维护两国共同利益，对维护世界战略安全稳定也具有重要意义。俄方愿同中方进一步密切战略沟通协作，坚定相互支持彼此维护主权和领土完整，坚定维护联合国的核心协调作用，坚定维护国际法和国际公平正义，推动构建更加公正合理的国际秩序。俄方愿同中方继续深化经贸、能源、科技、金融、交通等各领域合作，共同办好俄中体育交流年活动。

会谈结束后，习近平为普京举行宴会。席间，两国元首就当前国际和地区形势以及双方关心的重大热点问题深入交换了意见。

习近平和普京约定共同出席北京冬奥会开幕式，并预祝两国冰雪运动健儿在北京冬奥会期间勇创佳绩。活动结束后，双方发表《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于新时代国际关系和全球可持续发展的联合声明》，集中阐述中俄在民主观、发展观、安全观、秩序观方面的共同立场。两国有关部门还签署了一系列重点领域合作文件。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会谈。

融通世界

造福社会

1912 - 2022

BRIDGE CHINA AND THE WORLD
FOR THE COMMON GOOD

110年，时空流淌；汇聚点滴，厚积力量。



银行 | 证券 | 保险
客户热线：95566 www.boc.cn



中國銀行
BANK OF CHINA

